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2018-2019学年沪科版八年级物理 内能及其利用模块-温度、热量与内能的关系训练
一、单选题
1.关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（    ）            
A. 物体内能增大，一定从外界吸收热量              B. 汽油机在做功冲程中把机械能转化为内能
C. 物体内能增加时，温度有可能不变                  D. 锯条锯木板时，锯条的内能增加，木板的内能减少
2.关于温度、热量、内能的关系，下列说法中正确的是（  ）            
A. 温度高的物体一定比温度低的物体内能大           B. 温度高的物体一定比温度低的物体热量多
C. 物体的温度降低，它的内能一定减少                  D. 物体的温度升高，一定是从外界吸收了热量
3.下列关于温度内能热量和做功的说法中正确的是            
A. 温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小
B. 一个物体的温度升高，一定是外界对物体做功
C. 某一铁块，温度降低，内能一定减小
D. 0℃的冰内能为零
4.关于温度、热量、内能的关系，下列说法正确的是（   ）            
A. 冰熔化时吸收热量，内能增加，分子的运动越来越剧烈
B. 物体的温度升高，一定是从外界吸收了热量
C. 对物体做功，它的内能一定增加，温度不一定升高
D. 物体的温度升高，内能一定增加
5.关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（   ）            
A. 物体温度越高，分子运动越剧烈                         B. 物体温度越高，含有的热量越多
C. 物体吸收热量，内能一定增加                             D. 物体的温度为0℃时，其内能为零
6.关于内能、温度、热量三者的关系，下列说法正确的是（   ）            
A. 物体温度升高，内能增加                                    B. 物体温度升高，一定吸收了热量
C. 物体温度不变，没有吸热和放热                         D. 物体吸收热量，温度一定升高
7.下列有关内能、热量和温度的说法正确的是（   ）            
A. 内能大的物体温度高                                           B. 温度高的物体内能大
C. 物体吸收热量后温度一定升高                             D. 物体温度升高可能是因为吸收了热量
8.关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（   ）            
A. 温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小
B. 一个物体吸收了热量，它的温度一定会升高
C. 内能小的物体不可能将热量传递给内能大的物体
D. 一个物体温度升高了，它的内能一定增加
9.关于温度、热量和内能的说法中不正确的是（）            
A. 0℃的冰块也有内能                                            B. 温度高的物体，内能一定大
C. 物体吸收热量，温度不一定升高                         D. 物体对外做功，内能可能减小
10.下列关于功、内能和热量的描述中正确的是（   ）            
A. 物体的温度不变，内能一定不变                         B. 做功和热传递都能改变物体的内能
C. 温度高的物体含有的热量比温度低的物体多        D. 热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
二、多选题
11.下列说法中正确的是（  ）            
A. 一个物体的内能增加，可能有另一个物体的内能减少
B. 一块0℃的冰融化成0℃的水，内能增加
C. 物体温度升高，物体分子的无规则运动速度一定加剧
D. 同一物体温度上升越多，含有的热量就越多
12.下列关于温度、热量和内能的说法中,正确的是（   ）            
A. 温度高的物体内能一定多                                    B. 物体的温度越高,含有的热量就越多
C. 热量是物体内能改变多少的量度                         D. 内能是物体内所有分子做热运动的动能和分子势能的总和
13.关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（   ）            
A. 温度相同的两个物体间也能发生热传递           B. 0℃的冰变成0℃的水，温度不变，内能不变
C. 物体温度降低时内能减少                                D. 任何物体都具有内能，通过摩擦可增大冰块的内能
三、填空题
14.从内能、热量和温度中选择一个恰当的物理量填在下边的空线上：
水放热的“热”是指________。  
)水太热的“热”是指________。
摩擦生热的“热”是指________。    
15.物理学中的“热”可以表示温度，内能，热量等含义，下面几句话中“热”的含义分别表示：①摩擦生热________；②冰块吸热而融化：________；③夏天天气很热：________．    
16.物理学中的“热”可以表示温度、内能、热量等，以下“热”的含义分别是指：摩擦生热________；冰块熔化要吸热________；一杯热水________。    
17.人们通常说今天天气很热，这里说的“热”是指________，打气筒会摩擦生热，这里的“热”是指________.    
18.通常所说的“做功可以生热，消耗热也可以做功”中的热，指的是 ________；沸水温度降低时，向外放热，这个“热”字表示 ________    
四、综合题
19.用热量、温度、内能三个物理量填空．    
（1）今天天气很热，这里的热是指________．    
（2）物体吸热温度升高，这里的热是指________．    
（3）摩擦生热，这里的热是指________．    
20.在日常生活中，“热”有热量、内能、温度等不同含义，请写出下面几种情形中“热”字的含义：    
（1）这盆水很热：________；    
（2）物体吸热升温：________；    
（3）摩擦生热：________.    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
【解析】【分析】做功和热传递都可以改变内能，物体内能增大，不一定从外界吸收热量，也可能是其它物体对它做功了。选项A的说法不对；汽油机在做功冲程中把内能转化为机械能，选项B的说法不对；物体内能增加时，温度有可能不变，比如晶体在熔化时吸收热量，内能增加，温度是不变的。选项C是正确的；锯条锯木板时，锯条和木板的内能都增加，选项D的说法是不对的。故选C。
【点评】了解内能和温度及热量的关系是此题的关键。做功和热传递都可以改变内能，物体内能增加时，温度有可能不变。
2.【答案】C  
【解析】【解答】A、影响内能的因素不仅有温度，还有质量、状态等，A不符合题意；
B、热量是指在热传递的过程中，内能改变的多少，是过程量，不说含有；B不符合题意；
C、物体的温度越低，分子运动速度越慢，内能就越小。C符合题意；
D、物体的温度升高，也可以是对物体做了功现内能增加的，D不符合题意，
故答案为：C。
【分析】本题考查学生对内能，温度和热量的概念的区别。温度：表示物体的冷热程度。内能：物体内部所有分子做无规则运动的动能 和分子势能的总和叫内能。物体的内能与温度有关：物体的温度越高，分子运动速度越快，内能就越大。热量（Q）：在热传递过程中，传递能量的多少叫热量。（物体含有多少热量的说法是错误的）。
3.【答案】C  
【解析】【解答】A、内能与物体的质量和温度有关，质量越大，温度越高，内能越大，因此温度高的物体内能不一定大，故A说法错误；
B、改变物体内能的方法有：做功和热传递；物体温度升高可能是对它做功，也可能时热传递，故B说法错误；
C、内能与物体的质量和温度有关，物体质量不变，温度越高，内能越大；温度越低，内能越小；由于铁块的质量不变，因此铁块的温度降低，内能一定减小，故C选项说法正确；
D、一切物体都有内能，故D选项说法错误．
故选C．

【分析】（1)一切物体都具有内能，内能的大小跟质量、温度有关．
（2)改变物体内能的两种方式：做功和热传递．
（3)一切物体都有内能．本题是一道热学综合题，主要考查学生对内能、热传递的条件及改变物体内能方法的理解，是中招的热点，热学的难点．
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、冰熔化时吸收热量，内能增加，但温度不变，由于分子热运动的剧烈程度与其温度有关，所以温度不变，分子的运动的剧烈程度不变，故A错误；  B、物体的温度升高，可能是从外界吸收了热量，也可能是外界对它做了功，故B错误；
C、对物体做功，它的内能不一定增加，温度也不一定升高，如把物体举高而做功时，其内能不变，温度不变，故C错误；
D、同一物体，温度升高，内能一定增加，故D正确．
故选D．
【分析】（1）分子热运动的剧烈程度与其温度有关，据此判断；（2）做功和热传递都可以改变物体的内能；（3）对物体如果做的是机械能，则其内能不一定增加；（4）同一物体，温度升高，内能增加．
5.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、据分子运动论的内容可知，物体温度越高，分子运动越剧烈，故A正确；  
B、热量是一个过程量，不能说物体含有多少热量，故B错误；
C、物体吸收热量的同时还对外做功，其内能也不一定增加，故C错误；
D、一切物体都有内能，故物体的温度为0℃时也有内能，故D错误；
故选A．
【分析】（1）温度越高，分子运动越快（2）热量是一个过程量，不能说物体含有多少热量；（3）做功和热传递都能改变物体的内能；（4）一切物体都有内能；
6.【答案】A  
【解析】【解答】A.物体温度升高，内能一定增加，A符合题意；
B.物体温度升高，可能是吸收了热量，也可能是对物体做功，B不符合题意；
C.物体温度不变，可能没有吸热（如晶体熔化或液体沸腾），也可能放热（如晶体凝固），C不符合题意；
D.物体吸收热量，温度不一定升高（如晶体熔化或液体沸腾），D不符合题意。
故答案为：A
【分析】本题考查学生对内能、温度、热量的区别。内能：物体内部所有分子做无规则运动的动能 和分子势能的总和叫内能。物体的内能与温度有关：物体的温度越高，分子运动速度越快，内能就越大。物体吸收热量，当温度升高时，物体内能增大； 物体放出热量，当温度降低时，物体内能减小。
7.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、影响内能大小的因素有温度、质量、状态等，只有质量和状态一定时，温度越高内能越大，本题没说明质量和状态一定．故A错误．  B、因为影响内能的因素有质量、温度和状态，因此温度高的物体内能不一定大，故B错误；
C、物体吸收热量，温度不一定升高，如冰熔化，吸收热量，内能增加，温度不变，故C错误．
D、物体温度升高，可能是吸收了热量，也可能是外界对它做了功，故D正确；
故选D．
【分析】（1）影响内能的因素有质量、温度以及状态等；（2）改变物体内能的方式有做功和热传递两种方式．
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、物体内能的大小与它的温度、质量均有关系，所以温度高的物体内能不一定大，故A错误；  
B、一个物体吸收了热量，它的温度不一定会升高，如晶体熔化时吸热，但温度不变，故B错误；
C、内能小的物体，可能温度高，所以它可能将热量传递给内能大的物体，故C错误；
D、物体内能的大小与温度有关，一个物体温度升高了，它的内能一定增加，故D正确．
故选D．
【分析】物体吸热或温度升高，内能一定增大；但物体的内能增大，不一定是由物体吸热或温度升高引起的．热传递可以改变物体的内能，发生热传递的条件是物体间有温度差．
9.【答案】B  
【解析】【解答】A、因物体的分子永不停息地做无规则的运动，所以任何物体都有内能；则0℃的冰也有内能，说法正确，不符合题意．
B、内能的多少与物体的质量、温度、状态有关，单比较物质的温度不能判断内能的大小；则温度高的物体，内能一定大，说法错误，符合题意．
C、发生热传递时，物体放出热量，内能减小，减小的内能可能降低温度，也可能发生状态变化；则物体放出热量，温度不一定降低，说法正确，不符合题意．
D、对物体做功，物体内能会增加，物体对外做功，物体内能会减小．说法正确，不符合题意．
故选B．

【分析】要解答本题需掌握：
①一切物体都具有内能；
②内能包括分子动能和分子势能，所以，内能的大小与物体的温度、质量和体积有关．
③发生热传递时，大多数情况下，吸热的一方温度会升高，但是晶体的熔化和液体的沸腾过程中，吸热但是温度不变；
④做功主要有摩擦生热和压缩气体做功，对物体做功，物体内能会增加，物体对外做功，物体内能会减小．特别注意：1．物体的分子永不停息地做无规则的运动，所以任何物体都有内能．
2．发生热传递时，物体吸收热量后，可能升高温度，也可能发生状态变化．
10.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、内能的多少与物体的质量、温度、状态有关，温度不是决定物体内能大小的唯一因素，应考虑其它因素．故A不符合题意．  B、改变物体内能的两种方式：做功和热传递，改变物体内能的两种方法是等效的；故B符合题意．
C、温度高的物体，含有的热量一定多；错误，热量不是状态量，不能说含有或者具有热量；故C不符合题意．
D、传递的条件是：有温度差；热传递的特点是：高温物体放出热量，低温物体吸收热量，热量从高温物体传给低温物体，但内能小的物体温度可能比内能大的物体温度高，因此热量也可能由内能小的物体传给内能大的物体．故D不符合题意．
故选B．
【分析】（1）改变物体内能的两种方式：做功和热传递，改变物体内能的两种方法是等效的．（2）内能是指物体内部所有分子的分子动能和分子势能的和；物体的内能发生变化，可能表现在物体的温度变化，也可能是状态的变化．（3）一切物体都具有内能，内能的大小跟质量、温度、状态有关．（4）热传递的条件和热传递的特点．
二、多选题
11.【答案】A,B,C  
【解析】【解答】A. 发生热传递的两个物体，一个物体的内能增加，另一个物体的内能减少，A符合题意.
B. 熔化时吸收热量，温度升高，内能增加，B符合题意.
C. 物体分子的无规则运动受物体温度影响，温度越高，物体分子的无规则运动越剧烈，C符合题意.
D. 同一物体温度上升越多，含有的内能就越多，D不符合题意.
故答案为：ABC.
【分析】（1）改变物体的内能有两种方式：做功和热传递；
（2）物体吸收热量，内能增加，物体放出热量，内能减少；
（3）分子运动的快慢与物体的温度有关，温度越高，分子运动越剧烈；
（4）热量是一个过程量，不能说含有多少热量，只能说吸收或放出热量．
12.【答案】C,D  
【解析】【解答】A. 内能的多少与物体的质量、温度、状态有关，温度不是决定物体内能大小的唯一因素，A不符合题意；
B. 热量是一个过程量，不能说“某物体含有或具有多少热量”，B不符合题意；
C. 在热传递过程中，高温物体放出热量，放出的越多，内能减少得越多；低温物体吸收热量，吸收的越多，内能增大得越多。所以说热量是物体内能改变多少的量度，C符合题意；
D. 内能是物体内所有分子动能和势能的总和，D符合题意.
故答案为：CD.【分析】A.一切物体都具有内能，内能的大小跟物体的质量、温度、状态等因素有关；
B.热量是物体通过热传递方式改变的内能多少的量度，任何物体都不含有热量；
C.热量是表示在热传递过程中传递能量的多少；
D.内能是物体内部所有分子做无规则运动的动能与分子势能的总和.
13.【答案】CD  
【解析】【解答】解：A、发生热传递的条件是存在温差，故温度相同的两个物体间不能发生热传递，故A错误；  
B、0℃的冰变成0℃的水，虽然质量不变、温度不变，但需要吸收热量，所以内能增大，故B错误；
C、同一物体，质量不变，温度降低，所以内能减小，故C正确；
D、任何物体都具有内能，通过摩擦，即做功的方式可以增大物体的内能，故D正确；
故选CD．
【分析】（1）发生热传递的条件是存在温差；（2）（3）内能的大小与物体的质量、状态和温度有关；（4）一切物体都有内能，改变内能的方式有：做功和热传递．
三、填空题
14.【答案】热量；温度；内能  
【解析】【解答】水放热是指水在热传递过程中内能的减少量，即热量；水太热是指水的冷热程度，即温度；摩擦生热是指机械能转化为内能。
【分析】热量是热传递过程中内能的改变量；温度描述的是物体的冷热程度；内能是物体内部所有分子无规则热运动的动能与分子势能的总和。本题考查的是温度、热量与内能的关系。
15.【答案】内能；热量；温度  
【解析】【解答】解：摩擦生热是通过克服摩擦做功，使物体的内能增加，所以这里的“热”指内能；  
冰块吸热是指冰块吸收热量，故指热量；
夏天天气很热是反映水的冷热程度，所以这个“热”指温度．
故答案为：内能；热量；温度．
【分析】“热”有不同含义，有“温度”“内能”“热量”等多种含义，温度表示物体的冷热程度；内能表示物体具有内能；热量是热传递过程中吸收或放出热量的多少．
16.【答案】内能；热量；温度  
【解析】【解答】摩擦生热是通过克服摩擦做功，使物体的内能增加，所以这里的“热”指内能；
冰块吸热是指冰块吸收热量，故指热量；热水，热是反映水的冷热程度，所以这个“热”指温度。
故答案为：内能；热量；温度.
【分析】“热”有不同含义，有“温度”“内能”“热量”等多种含义，温度表示物体的冷热程度；内能表示物体具有内能；热量是热传递过程中吸收或放出热量的多少.
17.【答案】温度高；内能  
【解析】【解答】解：今天天气真热是反映天气的冷热程度，所以这个“热”指温度；打气筒会摩擦生热，摩擦生热是通过克服摩擦做功，使物体的内能增加，所以这里的“热”指内能．
故答案为：温度高，内能．
【分析】内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和；温度指物体的冷热程度；热量是指在热传递或做功的过程中，内能改变的多少．
18.【答案】内能；热量  
【解析】【解答】解：做功可以生热，消耗热也可以做功是改变内能的一种方法即做功可以改变物体的内能．做功可以生热是对物体做功物体温度升高，内能增大；消耗热也可以做功是物体对外做功温度降低，内能减小．
沸水温度降低时，向外放热，内能减小，减小的能量转移给其它的物体，其中转移的能量的多少叫做热量．
故答案为：内能；热量．
【分析】改变物体内能的方法有两种做功和热传递．对物体做功，物体温度升高，内能增大；物体对外做功，温度降低，内能减小．
热传递的过程中，转移能量的多少，叫做热量．
四、综合题
19.【答案】（1）温度
（2）热量
（3）内能  
【解析】【解答】解：（1）今天天气很热，反映了物体的冷热程度，所以这个“热”指温度；（2）物体吸热温度升高，这里的“热”字指的是在热传递过程中吸收的热量，故“热”指热量；（3）摩擦生热，是通过克服摩擦做功，使物体的内能增加，所以这里的“热”指内能．故答案为：（1）温度；（2）热量；（3）内能．  
【分析】在热传递过程中传递内能的多少叫热量，热量是个过程量，热传递的条件是：物体之间存在着温度差；内能是物体分子无规则运动的动能和分子势能的总和，温度是表示物体冷热程度的物理量．了解这三个物理量的概念与联系，再结合改变物体内能的方法有做功和热传递，可对各选项依次做出分析．
20.【答案】（1）温度
（2）热量
（3）内能  
【解析】【解答】（1）这盆水很热指的是水的温度很高；
（2）物体吸热升温表示吸收热量内能增加温度升高；
（3）摩擦生热表示通过克服摩擦力做功，机械能转化为内能.
故答案为：（1）温度；（2）热量；（3）内能.
【分析】物理学中的“热”有时指温度，有时指热量，有时指内能，分析题意确定“热”的含义.
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